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Claudia Joßberger, ödp-Stadträtin

Gerturd-von le-Fort-Str. 19, 97074 Würzburg
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29. September 2005
ödp für Standort Mozartareal

Joßberger wirft Beckmann schlechten Führungsstil vor
Für ein Possenspiel hält die Würzburger ödp (Ökologisch Demokratische Partei)  die Diskussionen, die OB Pia Beckmann über die möglichen Standorte eines Einkaufszentrums in Würzburg führt.

Einen Investor als Druckmittel gegen einen anderen ins Boot zu holen, um diesem dann wieder die kalte Schulter zu zeigen, sei ein schlechter Führungsstil, sagt Claudia Joßberger in einer aktuellen Pressemitteilung der ödp.
Noch entscheide der Stadtrat in seiner Gesamtheit über den Standort eines Einkaufszentrums, und nicht OB und Verwaltung alleine.

„Die Oberbürgermeisterin verrennt sich in vielen Projekten und noch kein einziges davon ist verwirklicht worden. Das schadet dem Image der Stadt“, so ödp-Stadträtin Claudia Joßberger. Die ödp-Politikerin spricht sich deutlich für einen Standort Mozartareal aus, denn die Innenstadt müsse belebt und attraktiver gemacht werden.

Die Bahn habe auch ohne Einkaufszentrum eine Verpflichtung ihren Kunden gegenüber,  einen behindertengerechten und dem Knotenpunkt Würzburg angemessenen Bahnhof zu gewährleisten. Erpressermethoden stünden der Bahn nicht zu Gesicht, so Joßberger. 

„Ich hoffe, die Diskussionen kommen zu einem guten Ende, das der Stadt und ihren Bürgern sowie dem Einzelhandel nützt“ meint die Stadträtin abschließend.

Mit der Bitte um Veröffentlichung und freundlichen Grüßen
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