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Würzburg, den 18. Oktober 2005


E I N L A D U N G 

Sehr geehrte Damen und Herren,

nach Vorträgen von Prof. Dr. Kirchhoff und Peter Collier, die sich mit dem Einzelhandel und den ÖPNV beschäftigten, wirft die Bürgerinitiative ringpark-in gefahr  nun mit  ihrer Veranstaltungsreihe  Stadtplanung geht uns alle an!  einen kritischen Blick auf die Würzburger Baukultur der 50er Jahre.


D r.   L e o n h a r d   T o m c z y k   vom Spessartmuseum Lohr, der sich bereits in der  interessanten Ausstellung  Bauen mit Licht  mit der Nachkriegsarchitektur auseinandergesetzt hat, spricht  zu dem Thema 

U n s e r   B a h n h o f  –  e i n    B a u d e n k m a l ?     
Zur Architektur der 50er Jahre in Würzburg

Dienstag, den 25. Oktober, 20:00 Uhr im Falkenhaus, Max Dauthendey-Saal.

Die Restaurierung des Bahnhofs und seiner Pavillons, eine der Forderungen der BI in der Auseinandersetzung um den Ringpark, ist in der Bevölkerung umstritten. Im Für und Wider werden aber oft die städtebaulichen und architektonischen Qualitäten des Bauwerks mit dessen verlottertem Bauzustand verwechselt. Man verlangt Neues, hat aber offenbar keine Vorstellung davon, was dieser Bahnhof für alle Würzburger einmal war, nämlich... ein Zeugnis für den Wiederaufbauwillen dieser vom Krieg so heimgesuchten Stadt. Indem es kühn und in einem Ansatz den Anschluss an die technische und stilistische Entwicklung eines modernen Europas zu gewinnen versuchte, war es wie kein anderes neues Bauwerk in der Stadt symbolisch für den Bruch mit den Vorgaben der Diktatur. Die Stadt präsentiert sich...mit einem ’Empfangssalon’, wie ihn wohl nur wenige Städte aufweisen könne, - lobte die Presse (MP,16.8.1958) den Platz, das elegante Gebäude und seine noble Halle.
Durch die neuen Planungen am Bahnhof, die von wirtschaftlichen Interessen bestimmt sind, gewinnt die Frage nach einem Bahnhof als `Denkmal´ eine politisch geprägte Aktualität.

Die Bürgerinitiative lädt Sie hiermit zu diesem Vortrag herzlich ein.

Mit freundlichen Grüßen
R. Binder        G. Flierl
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