ödp Würzburg zum Einkaufszentrum

Joßberger: „Bevölkerung wird getäuscht“

Claudia Joßberger, Stadträtin der Ökologisch-Demokratischen Partei (ödp), kritisiert das Info-Zelt des Investors mfi und der Bahn. „Auf der Bürgerversammlung wurde versichert, dass das Quellbach-Parkhaus stehen bleibt. Jetzt ist davon plötzlich keine Rede mehr. Die Bevölkerung wird ganz offensichtlich getäuscht“, so die Stadträtin.
Joßberger fuhr gestern mit anderen interessierten Stadträten nach Osnabrück, um sich dort über das von AM Development gebaute Einkaufszentrum zu informieren. „Oberbürgermeister Fiep versicherte uns, dass AM das Einkaufszentrum gut in die bestehenden Strukturen eingepasst hat,“ erläutert Joßberger. Das Einkaufszentrum sei nicht überdacht und habe daher auch keinen Hallencharakter. Außerdem gebe es viele Einzelgebäude und offene Plätze Auch seien die Vermietungsflächen klein und dadurch für den Einzelhandel verträglich, so die ödp-Stadträtin weiter. „Das Beispiel Osnabrück zeigt, dass man sensibel mit der vorhandenen Struktur umgehen muss. Dann wird das Ergebnis auch zufrieden stellend.“
Die ödp-Stadträtin weist darauf hin, dass die Stadt Würzburg durch den Verkauf des Mozartareals genug Geld zur Verfügung hätte, um endlich den Bahnhofsvorplatz zu sanieren und wieder für Bürger und Touristen attraktiv zu machen.
